

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6D.KOA-026 НА БАЗЕ
ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 14.01.2021 г., №3

О присуждении Ишноновой Сабрине Рустамовне, гражданке Республики Таджикистан, учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Диссертация Ишноновой С.Р. на тему: «Информационные технологии и глобальная сеть в модернизационных процессах социокультурного пространства (на примере системы образования и политики Таджикистана)» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия принята к защите 08 октября 2020г., (протокол №5) диссертационным советом 6D.KOA-026 на базе Таджикского национального университета (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17), утвержденным приказом ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 03 июля 2019 г., №167.

Соискатель Ишнонова Сабрина Рустамовна, 1992 года рождения, гражданка Республики Таджикистан. В 2014 году окончила факультет кибернетики Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова по специальности «автоматизированные системы обработки информации и управления».

С 2017г. по 2020 году являлась соискателем кафедры культурологии Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова.

Тема диссертации утверждена на заседании кафедры культурологии, ХГУ имени академика Б. Гафурова 10 июня 2019 г., протокол №11.

В настоящее время работает преподавателем кафедры информатики Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова.

Диссертация выполнена на кафедре культурологии Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова.

Научный руководитель: Зохидов Очил Ходжибаевич – доктор философских наук, профессор кафедры общественных наук Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики.

Официальные оппоненты:

Джононов Саидамир – доктор философских наук, профессор кафедры обществоведения, Института туризма, предпринимательства и сервиса;

Давлатов Рамазони Лоикович – кандидат философских наук, старший советник, координатор Движения национального единства и возрождения Таджикистана, дали положительные отзывы на диссертацию.

Оппонирующая организация: ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино», кафедра общественных

наук, в своем положительном отзыве, подписанном д.ф.н., зав. кафедрой общественных наук Саидовым А., указал, что диссертационная работа Ишоновой С.Р. является значимым социально-философским исследованием, посвященным проблеме модернизационных процессов происходящих в современном социокультурном пространстве под влияние информационных технологий и глобальной сети. Диссертация является самостоятельной научно-квалифицированной и завершённой работой, в которой содержится решение важной проблемы в области социальной философии, а её автор заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Соискатель имеет 4 опубликованных работ по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Все публикации оформлены в соответствии с научной этикой о цитировании и защите авторства. Содержание автореферата отражает основные положения диссертации.

Статьи, опубликованные в рецензируемых журналах:

1. Ишонова С.Р. Деятельностный подход в дистанционном обучении и открытое образование. [Текст] // Учёные записки. 2017 №2(51)– С.242-247.
2. Ишонова С.Р. Информационная безопасность как важнейший компонент национальной безопасности. [Текст]// Известия академии наук Республики Таджикистан. 2019 №3(256). – С.82-87.
3. Ишонова С.Р. Интернет как новая технология политической культуры власти и гражданского общества. [Текст] // Вестник Таджикского национального университета. 2020 №4 – С.178-174.
4. Ишонова С.Р. Развитие информационных технологий как степень развития информационной культуры общества. [Текст]//Вестник Таджикского национального университета.2020 №7-С.138-143.

На автореферат диссертации поступили отзывы:

- от д. филос. н., доцента кафедры истории философии и социальной философии Таджикского национального университета – **Муминова А.И.;**

- от д. истор. н., доцента кафедры общеобразовательных дисциплин, ИЭТ ТГУК - **Алиевой Р.Ф.;**

- от к. филос. н., доцента кафедры общественных наук ТГУПБП - **Ходжиева Н.Н.;**

- от к. филос. н., заместителя директора по воспитательной работе ИЭТ ТГУК - **Джонназаровой Д.Х.**

Отзывы положительные, содержат замечания, имеющий рекомендационный характер и относятся к техническим и стилистическим погрешностям.

Выбор официальных оппонентов и оппонировающей организации обосновывается тем, что оппоненты являются ведущими специалистами в данной отрасли философской науки, а в ГОУ «Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибни Сино» функционирует кафедра общественных наук, что соответствует шифру специальности, по которой соискатель представил диссертацию на защиту. Выбор официальных оппонентов и оппонировающей организации диссертационным Советом 6D.KOA – 026 вытекает из требований п.64,65 Типового положения о диссертационном совете, утвержденным постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016г. №505.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований можно сделать следующие выводы:

разработана концептуальная модель структурного развития информационной культуры, которую предлагается рассматривать в соотношении с основными социальными структурами: институтом образования и политической системы Республики Таджикистан;

предложено, то что на современном этапе трансформации всех структур социокультурного пространства, под влиянием телекоммуникационных технологий и глобальной сети, изменилось отношение между личностью и интеллектуальной техникой. Последняя выполняет здесь основную роль по обработке и сохранению информационного потока. Модернизационные процессы, происходящие во всех социальных структурах общества под влиянием глобальной сети и коммуникационных технологий привели к тому, что они наряду с реальными, приобретают виртуальные характеристики;

доказано, что глобальная сеть и коммуникационные технологии дали возможность модернизировать систему образования, в которой образовательный процесс видоизменяется в положительную сторону, основываясь на мировых стандартах;

введены понятия информационной и политической культуры которые являются одним из основных факторов современного модернизационного процесса в Республики Таджикистан. Именно информационная и политическая культура, её высокий уровень и территориальные масштабы могут дать уверенность в будущем и защищенность в своём социальном пространстве.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что полученные выводы и положения вносят определенный вклад в дальнейшую разработку концепции становления и развития информационного общества. Полученный исследовательский материал может быть использован для более объективного анализа модернизационных процессов, происходящих в современном социокультурном пространстве.

Изложен этап развития современного социокультурного пространства в виде которого происходит переход от постиндустриального общества к информационному, факторами которого являются модернизационные процессы, происходящими во всех структурах современного общества под влиянием глобальной сети и внедрение коммуникационных технологий. Которые несут глубокую трансформацию всех социальных структур общества и формирование нового образа жизни, интересов, материальных и духовных ценностей.

Изучен процесс внедрения Интернета и телекоммуникационных технологий во все сферы человеческой деятельности который коренным образом изменил отношения между личностью и интеллектуальной техникой. В данном симбиозе человек-машина, главенствующим звеном становится человек. Модернизационные процессы, происходящие во всех социальных структурах общества привели к тому, что они наряду с реальными, приобретают виртуальные характеристики. Внедрение информационных и телекоммуникационных технологий в модернизационные процессы, происходящие в образовании Республики Таджикистан, дало много положительных факторов, в том числе, переход Таджикистанского образования на мировые стандарты, появление в нем нового вида образования-дистанционного и другие.

Раскрыты трансформационные процессы, происходящие в политических структурах современного общества, вызванные распространением глобальной сети и необходимостью внедрения информационно-коммуникативных технологий, которые имеют два аспекта, положительный и отрицательный:

- модернизация и использование новых технологий выводят любое государство на новый уровень развития и статус в мировом масштабе, доступность политической информации ведёт к демократизации политики, исключая тоталитарные и авторитарные её проявления.
- другая, прямо противоположная тенденция, данные технологии также могут служить тем, кто противостоит основам демократии и заинтересован негативно влиять на общественное сознание.

Применительно к проблематике диссертации эффективно использованы методы научного познания: диалектического, исторического, структурно-функционального, системного и сравнительного анализа.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что данная научная работа вносит определенный вклад в дальнейшую разработку концепции становления и развития информационного общества.

Определено что, полученный исследовательский материал может быть использован для более объективного анализа модернизационных процессов, происходящих в современном социокультурном пространстве Таджикистана.

Предложено, что результаты исследования могут быть использованы при чтении учебных курсов по социальной философии, при составлении учебных пособий, как вузовских, так и школьных.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

Идея базируется на анализе уже существующих концепций истории развития современного социокультурного пространства в виде концепций индустриального постиндустриального и информационного общества.

Использованы авторские данные по данной тематике в виде: А.Ш. Курбанова, Р. Назарова, Т.Турахон, Н.Н. Шоева, Р.Л. Давлатова, Н.Д. Шерова и др.

Личный вклад соискателя состоит в том, что она впервые в сфере социально-философской науке подвергает всестороннему анализу модернизационные процессы происходящие под внедрением информационных технологий и глобальной сети в современном социокультурном пространстве в частности в социальный институт образования и систему политики Таджикистана в условиях трансформации общества.

На заседании 14 января 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Ишновой Сабрине Рустамовне ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них - 5 доктора наук по профилю рассматриваемой диссертации по специальности 09.00.11-социальная философия, участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 14, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

**Заместитель председателя
диссертационного совета,
доктор философских наук**



Диноршоева Зарина Мусоевна

**Ученый секретарь
диссертационного совета,
доктор философских наук**

Муминов Ахмад Исматович

14.01.2021г.